

Коммерсантъ



4 601865 000226

Вторник 13 августа 2024 №144 (7834 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В России в сентябре начнутся клинические испытания первой в мире вакцины от аллергии — 2

новости | Хозяев домашних животных предлагают наказывать строже за агрессивное поведение их питомцев — 5

Летит, летит по небу дрон усталый

После атаки на Запорожскую АЭС Москва обвинила Украину в «ядерном терроризме»

Власти РФ обвинили Украину в очередном акте «ядерного терроризма» — атаке при помощи беспилотников на Запорожскую атомную электростанцию (ЗАЭС), в результате чего градирню — элемент системы охлаждения энергоблоков — охватил сильный пожар. Украинские власти возложили ответственность за инцидент на Россию. В Международном агентстве по атомной энергии (МАГАТЭ) призвали немедленно прекратить удары по ЗАЭС, но вновь отказались назвать виновную сторону.

Российские власти и представители МАГАТЭ в понедельник оценивали последствия последних ударов по крупнейшей АЭС в Европе — Запорожской атомной электростанции. «То, что случилось на Запорожской станции прошедшей ночью (11 августа. — „Ъ“), — это уровень адресной агрессии, направленной на инфраструктуру атомного объекта, какого не было никогда», — сказал журналистам глава «Росатома» Алексей Лихачев (цитата по ТАСС). В госкорпорации обратили внимание на то, что удар был нанесен по оборудованию АЭС, главной задачей которого является охлаждение воды в режиме нормальной эксплуатации станции (градирне). По этой причине в ведомстве действия украинских властей охарактеризовали как «факт ядерного терроризма». Такую же оценку случившемуся дала официальный представитель МИД РФ Мария Захарова.

По данным «Росатома», удары по ЗАЭС были нанесены двумя беспилотниками в 20:20 и 20:32 в воскресенье. В результате поражения ими башенной градирни начался пожар. Из-за возгорания металлопластиковых элементов внутри градирни из ее трубы повалил густой едкий дым. Директор станции Юрий Черничук в беседе с журналистами допустил, что дроны могли нести горючую жидкость, поскольку пожар распространился очень быстро. Потушен он был к 23:30. Инцидент не повлиял на радиационный фон вокруг ЗАЭС. По словам Юрия Черничука, на градирне предстоит капитальный ремонт.

Алексей Лихачев пояснил журналистам: «тонкость ситуации» состоит в том, что градирня расположена на дамбе, которая разделяет пруд-охладитель с Каховским водохранилищем. «В охладителе мы держим необходимый уровень воды свыше 14 метров. И если бы обрушилась градирня и серьезно повредила дамбу, вода бы ушла, а это прямая угроза сегодняшнему — не завтрашнему, а сегодняшнему уровню безопасности станции», — подчеркнул он. Даже в режиме останова, в котором находятся энергоблоки ЗАЭС, требуется постоянное водное охлаждение, подчеркнул он. И выход воды ниже необходимого уровня, по словам главы «Росатома», создает абсолютно критическую ситуацию для атомной безопасности (цитата по «РИА Новости»).

В украинском «Энергоатоме», в свою очередь, заявили, что пожар на градирне возник либо как следствие «шалатности», либо в результате «преднамеренного обстрела»



По данным «Росатома», удары по Запорожской АЭС были нанесены в воскресенье вечером двумя беспилотниками. В результате поражения ими башенной градирни начался пожар. ФОТО REUTERS

станции российской стороной. В Киеве заявили о необходимости привлечения Москвы к ответственности за создание угрозы ядерному объекту.

Российские официальные лица отреагировали на это с иронией. «Как всегда, украинская пропаганда возложила вину на российскую сторону. По утверждению Киева, любимое занятие россиян — стрелять по себе», — написал в своем Telegram-канале постоянный представитель РФ при международных организациях в Вене Михаил Ульянов.

● Расположенная близ Энергодара на левом берегу Днепра ЗАЭС состоит из шести энергоблоков ВВЭР-1000 мощностью по 1 ГВт каждый. Россия взяла ее под контроль в марте 2022 года, вскоре после начала военной операции на Украине. После объявления о присое-

динении территории Запорожской области к России она была передана в собственность РФ. С тех пор она находится под управлением АО «Росэнергоатом», входящего в электроэнергетический дивизион «Росатома». Власти Украины называют станцию «оккупированной». С сентября 2022 года на Запорожской АЭС находится мониторинговая группа МАГАТЭ. Задачи инспекторов — наблюдение за ситуацией и оценка состояния безопасности станции. Гендиректор МАГАТЭ Рафаэль Гросси также регулярно выезжает на ЗАЭС. На данный момент все блоки Запорожской АЭС находятся в состоянии холодного останова. Несмотря на это, потенциальная опасность крупной ядерной аварии на станции, по оценке МАГАТЭ, остается «вполне реальной» (см. „Ъ“ от 16 апреля).

Инспекторы МАГАТЭ в понедельник смогли осмотреть пострадавшую градирню. Ожидалось, что агентство выпустит заявление с оценкой инцидента, однако на момент сдачи номера в печать его еще не было. В ночь на понедельник ситуация прокомментировал гендиректор МАГАТЭ Рафаэль Гросси. По его словам, «любые военные

действия в отношении ЗАЭС представляют собой явное нарушение пяти принципов защиты этого объекта, согласованных Советом Безопасности ООН в мае 2023 года». Напомним, первый из этих принципов гласит, что не должно быть атак любого рода с территории ЗАЭС или против нее, в частности направленных на реакторы, хранилище отработанного топлива, другую критическую инфраструктуру или персонал. «Эти бесстрашные атаки ставят под угрозу ядерную безопасность станции и повышают риск ядерной аварии. Они должны быть прекращены немедленно», — заявил Рафаэль Гросси после нового обстрела станции. При этом он вновь, как и в случае предыдущих ударов по ней, не стал называть ответственных за эти действия.

Российскую сторону это возмутило. «Мы призываем (руководство МАГАТЭ. — „Ъ“) не останавливаться на констатации недопустимости таких действий (атак на АЭС. — „Ъ“). Надо четко определить источник и дать ему политическую и международную оценку», — заявил глава «Росатома» Алексей Лихачев.

Елена Черненко

Курс на Курск

Владимир Путин расставил приоритеты в ликвидации последствий прорыва ВСУ

Президент Владимир Путин провел в понедельник в Ново-Огарево оперативное совещание, посвященное обстановке, в том числе боевой, в трех граничащих с Украиной регионах России. О текущей ситуации отчитались главы Брянской, Белгородской и Курской областей, от которых президент потребовал быстро решать все возникающие вопросы, чутко реагировать на запросы населения и не терять бдительности. До этого глава государства выступил с кратким вступительным словом, в котором обрисовал свой взгляд на происходящее и заявил, что «с людьми, которые без разбора наносят удары по мирным людям, по гражданской инфраструктуре либо пытаются создать угрозы для объектов ядерной энергетики» российским властям говорить не о чем.

«Оценка происходящих событий должна быть, безусловно, дана, и это будет сделано», — открыл совещание Владимир Путин и тут же оговорился, что главное сейчас не это, а «решение актуальных задач». Первейшая из них — «выдавить, выбить противника с наших территорий» и затем обеспечить надежное прикрытие гостраницы — поставлена перед Минобороны. ФСБ и Росгвардия должны «обеспечить режим контртеррористической

ситуации и эффективную борьбу с диверсионно-разведывательными группами противника». Гражданские ведомства обязаны снабдить силовиков всем необходимым, а «все вместе с руководителями соответствующих регионов должны сосредоточить внимание на главной задаче — это подержать наших людей, которые нуждаются в помощи и защите».

Впрочем, прежде чем перейти к гражданским проблемам, глава государства счел нужным кратко обрисовать свое видение военной ситуации. По его словам, теперь стало ясно, почему «киевский режим» упорно отказывался от предложений «вернуться к мирному плану урегулирования» — он просто стремился «к улучшению своих переговорных позиций в будущем». Но о каких переговорах вообще может идти речь с людьми, которые без разбора наносят удары по мирным людям, по гражданской инфраструктуре либо пытаются создать угрозы для объектов ядерной энергетики? — задал президент риторический вопрос.

При этом главной военной цели — остановить наступление российских войск в Донбассе и Новороссии — Киев, по убеждению Владимира Путина, не достиг, так как темпы этого наступления «увеличились в полтора раза».

новости — С3

На разогреве активов

Замороженные в иностранных депозитариях ценные бумаги пришли в движение

Брокерские и управляющие компании стали получать от «Инвестиционной палаты» списки клиентов, которые имеют право на обмен замороженных иностранных ценных бумаг, и ждут перечисления денег для распределения среди них. Сбор заявок от противоположной стороны масштабной сделки — иностранных инвесторов, покупающих бумаги, наложился во времени на попадание группы Московской биржи, в том числе НРД, где учитываются права на активы, хотя в крупных компаниях были удовлетворены заявки только 22–30% инвесторов.

«Инвестиционная палата», которая выступает организатором обмена заблокированными активами, в понедельник 12 августа завершила рассылку участникам рынка реестра по удовлетворенным (акцептованным) заявкам их клиентам и начала проводить первые расчеты по сделкам. Об этом „Ъ“ заявили в российских брокерских и управляющих компаниях. Получение реестров подтвердили в «Финаме», «Альфа Инвестициях», «Го Инвест», «Тинькофф Инвестициях», ВКС, «Цифра брокере», «Иволге Капитал», УК «Первая».

В нынешних условиях итоги обмена оказались вполне удачными. По словам источника „Ъ“ в крупной брокерской компании, было удовлетворено 23% заявок клиентов. В крупной УК рассказали, что по ПИФам заявки были удовлетворены на 28%, по клиентам в доверительном управлении — на 22%. «В зависимости от типа выставленных заявок (в рамках ПИФов и ДУ) они были удовлетворены на 25–30%», — рассказал собеседник „Ъ“ из другой крупной УК. В инвесткомпаниях «Иволга Капитал» рассказали, что были обменены активы FinEx, однако лишь частично — 3% на инвестора. В «Финаме» рассказали, что российские инвесторы хотели менять самые ликвидные акции — Apple, Tesla, NVIDIA и ряда других крупнейших компаний. Впрочем, в двух управляющих компаниях заявили, что пока не получили от оператора обмена информации по удовлетворенным заявкам. В «Инвестпалате» не ответили на запрос „Ъ“.

Обмен производится в исполнение указа президента РФ №844 от 8 ноября 2023 года. Российские инвесторы-физлица — клиенты брокерских и управляющих компаний — получили возможность продать «замороженные» иностранные активы на сумму на 100 тыс. руб.

деловые новости — С8

07 ОТЭКО перегружают тарифы ФАС сочла ставки терминала необоснованными

07 Валютный рынок делится на два Биржевые и внебиржевые торги пошли своими курсами

08 Факторинг прирастет по цепочкам Сегмент SCF занял более четверти рынка краткосрочного финансирования компаний

08 ЦБ сокращает валютные кредиты Мегарегулятор скорректировал правила обеспечения по предоставляемым им средствам

08 В алмазах отразились цены АЛРОСА сократила выручку и прибыль по итогам полугодия

09 Электрокары тянут каучук Быстрый износ покрышек может увеличить потребление синтетического сырья

Европу встретили в стыки

Российские отдыхающие освоили сложные маршруты

Появление большого количества стыковочных перелетов в Европу через постсоветские страны способствует возвращению интереса граждан РФ к европейским путешествиям. Спрос на поездки в Венгрию, Черногорию, Грецию, Болгарию, Португалию, Германию и на Кипр за год вырос на 21–70%. Продолжительность поездок также увеличивается: расходы нередко оказываются сопоставимы с отдыхом в Турции.

Число бронирований размещения в Венгрии на вторую половину 2024 года выросло на 70% год к году, в Черногории — на 66%, в Болгарии — на 64%, в Греции — на 56%, в Португалии — на 41%, в Германии — на 21%, посчитали в «Островке». В целом продажи по европейским направлениям, по данным сервиса, за год выросли на 5%.

В OneTwoTrip отмечают, что доля европейских стран в структуре бронирований авиаперелетов на август — октябрь этого года увеличилась на 4 процентных пункта, до 16% от всех продаж за рубеж. Согласно «Яндекс Путешествиям», Греция, Испания, Болгария, Венгрия и Италия лидируют среди стран, куда россияне в этом августе планируют зарубежные поездки на срок от семи дней. Рост по ним прослеживается при сокращении спроса на отъезды в Турцию и ОАЭ.

В «Слетать.ру» и «Интуристе» объясняют текущий заметный рост продаж по европейским направлениям низкой базой прошлого года. Туроператор «Русский экспресс» фиксирует увеличение интереса к Кипру на 22,5% за год, к Италии — на 63%, Греции — на 58%. Вице-президент Российского союза туристической индустрии Дмитрий Горин замечает, что косвенно растущий интерес к Европе подтверждается увеличением международного пассажиропотока на 2,3% в январе—июне год к году, по данным Росавиации. Число заявлений на итальянские визы за тот же период увеличилось на 36%, напоминает он. «Россияне привыкли к стыковочным авиаперелетам, усложнившейся процедуре получения шенгенских виз», — добавляет представитель «Интуриста» Дарья Домостроева.

Управляющий директор «Островка» Дарья Кочеткова связывает интерес с появлением новых авиамаршрутов: «Раньше в роли хабов доминировали Стамбул, Дубай и Белград, сейчас доступны пересадки в странах СНГ и Грузии». В качестве примера эксперт приводит открытые перелеты Fly One из Еревана в Тиват, Eurowings в Берлин, Wizz Air из Кутаиси в Будапешт, Рим, Афины, Милан, Салоники, Ларнаку.

деловые новости — С10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

